
               Comune  di  Visso
                    Provincia  di  Macerata

P

P

COPIA DI DELIBERAZIONE
DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE NUMERO 16                DEL  18-07-2020

Oggetto: SOCIETA'  PARTECIPATA UNIDRA S.C.A.R.L. - APPROVAZIONE
MODIFICA STATUTO SOCIALE - PROVVEDIMENTI

L'anno  duemilaventi, il giorno  diciotto del mese di luglio alle ore 10:00, nella sala
delle adunanze del Comune suddetto, convocato nei modi di legge, si è riunito il
Consiglio Comunale in sessione Ordinaria in Prima convocazione in seduta Pubblica,
per trattare, tra l’altro dell’oggetto suindicato alla presenza dei Signori:

ALBANI AGOSTINO A TESTA LUCA P

   SPIGANTI MAURIZI GIAN-LUIGI
SENSI FILIPPO

LIBERTI ALICE P CHERUBINI ANNA P

P CARIOLI GIANCARLO

RASTELLI ALESSIA P

P

Assegnati n.   11           In carica n. 11
Presenti   n.   10         Assenti   n.    1

Partecipa con funzioni consultive, referenti, di assistenza e verbalizzante  (Art.97,
comma 4. a, del T.U. n.267/200) il  SEGRETARIO COMUNALE Sig. Galassi D.ssa
Gabriella Maria
Riconosciuta valida l’adunanza, essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig.
SPIGANTI MAURIZI GIAN-LUIGI in qualità di SINDACO assume la presidenza e
dichiara aperta la seduta e la discussione sull’oggetto all’ordine del giorno previa
nomina degli scrutatori:
   AURELI ANTONIO
LIBERTI ALICE
CHERUBINI ANNA

P

  Immediatamente eseguibile S

LORETONI MIRCO

PARERI ESPRESSI SULLA PROPOSTA CORRISPONDENTE N. 18 DELL’ANNO
07-07-2020 AI SENSI DELL’ART. 49, COMMA 1,  DEL T.U. n.267/2000.

AURELI ANTONIO P TOMANI SARA



PARERE:   in ordine alla REGOLARITA' CONTABILE

Data:                   Il Responsabile del servizio
  F.to Remigi Valentina

PARERE:   in ordine alla REGOLARITA' TECNICA

Data:                   Il Responsabile del servizio
                                                        F.to Remigi Valentina
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IL CONSIGLIO COMUNALE

PREMESSO:
- che il Comune di Visso è socio della società UNIDRA – Unione aziende
idriche soc. cons. a r.l. , con sede in Tolentino (Mc), via Roma,36 62029
Tolentino (Mc),  codice fiscale 01495070433  di cui attualmente detiene
una partecipazione pari al 4,37 per cento;
- che con deliberazione di Consiglio Comunale n.42 del 15/11/2010 è
stato approvato lo Statuto societario nonché il Regolamento interno per
la gestione del Servizio Idrico Integrato;
- che con deliberazione di Consiglio Comunale n.65 del 23/12/2015 sono
state approvate le modifiche allo Statuto societario.

Richiamato l’art. 1 comma 3 del D.Lgs 175/2016 che stabilisce Gli statuti delle
società di cui al presente articolo devono prevedere che oltre l'ottanta per cento del
loro fatturato sia effettuato nello svolgimento dei compiti a esse affidati dall'ente
pubblico o dagli enti pubblici soci.;

Vista la proposta della società Unidra S.c.a r.l. pervenuta in data 27/02/2020
assunta con prot.2049, di modifica dello Statuto societario attualmente in
vigore, al fine di adeguarlo alla normativa in materia di affidamenti in house,
nello specifico con l’aggiunta all’art.1 del comma 2 e all’art.4 del comma 7,
come di seguito:

Art.1 c.2. La Società gestisce i servizi prestati e le attività svolte dagli enti
partecipanti che esercitano sulla stessa il controllo analogo congiunto ai sensi
dell’art. 16 c.1 D.Lgs. 175/2016. La Società è in ogni caso vincolata ad
esercitare la parte più importante della propria attività con gli Enti locali soci,
e comunque con le collettività e nei territori rappresentati dai soci.

Art 4 c.7. Ai sensi dell’art. 16 c. 3 D.Lgs 175/2016 la società dovrà effettuare
oltre l'ottanta per cento del fatturato nello svolgimento dei compiti affidati
dall'ente pubblico o dagli enti pubblici soci. Ai sensi dell’art. 16 c. 3-bis D.Lgs
175/2016 la produzione ulteriore rispetto a tale limite di fatturato, che può
essere rivolta anche a finalità diverse, è consentita solo a condizione che la
stessa permetta di conseguire economie di scala o altri recuperi di efficienza
sul complesso dell'attività principale della società. Il mancato rispetto del
limite quantitativo di cui sopra costituisce grave irregolarità ai sensi
dell'articolo 2409 del codice civile e dell’art. 15 D.Lgs 175/2016, sanabile come
disciplinato dal seguente art. 16 c.5.

Richiamato l’art.11 dello Statuto societario, il quale stabilisce che per
l’approvazione del bilancio di esercizio (art.11 c.1 lett.c)) il quorum costitutivo e
deliberativo è stabilito nel 75%;

Considerato che con stessa nota prot.n.2049 del 27/02/2020, la società Unidra
S.c.a r.l. evidenzia la difficoltà rilevata nell’approvazione del bilancio, resa tale
dall’attuale previsione di quorum del 75% e pertanto propone ulteriori modifiche
allo statuto al fine di snellire la procedura di approvazione del bilancio, nello
specifico all’art.11 commi 2, 3 e 4 come di seguito evidenziato:

Art.11 c.2. Il quorum costitutivo dell'Assemblea ordinaria per la discussione
degli argomenti specificatamente descritti al punto 1 lettere a, b, c, d, e, g, k del
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presente articolo sia in prima ed in seconda convocazione è fissato al 75% del
capitale sociale; il quorum costitutivo per la discussione degli argomenti
diversi da quelli sopra specificati è fissato, sia in prima ed in seconda
convocazione, al 51 % del capitale sociale.

Art.11 c.3 Le deliberazioni dell'Assemblea Ordinaria concernenti gli
argomenti specificatamente descritti al punto 1 lettere a, b, c, d, e, g, k del
presente articolo sono adottate, tanto in prima che in seconda convocazione,
con il quorum deliberativo del 75% del capitale sociale; le deliberazioni
concernenti argomenti diversi da quelli sopra specificati sono adottate, sia in
prima ed in seconda convocazione, con il quorum deliberativo del 51 % del
capitale sociale.

Art.11 c.4 In deroga a quanto previsto dai precedenti commi 2 e 3, per
l'approvazione del bilancio di esercizio e per la nomina e la revoca delle cariche
sociali, in seconda convocazione valgono i quorum costitutivi e deliberativi
previsti per legge a norma dell'art. 2369 cc.

Richiamata la nota Unidra prot. 6496 del 12/06/2020, con la quale si comunica
la prima convocazione dell’Assemblea per il giorno 22/06/2020 ed in seconda
convocazione il 20/07/2020;

Visto che all’ordine del giorno della seduta del 20/07/2020 è iscritta la proposta
di modifica dello Statuto societario ai seguenti articoli: art.1 comma 2, art.4
comma 7, art.11 commi 2, 3 e 4;

Tenuto conto del parere espresso dall’Organo di revisione ai sensi dell’art. 239,
D.Lgs. n. 267/2000;

Ritenuto opportuno, oltre che legittimo, procedere con la modifica di cui sopra, e
di autorizzare con la presente delibera il Sindaco o suo delegato
all’approvazione della stessa, in sede di Assemblea;

Udita la discussione come riportata da trascrizione del file audio in atti;

Con votazione espressa in forma palese:
voti favorevoli n. 7
voti contrari n. 3 (Tomani, Testa, Cherubini);

DELIBERA

di approvare le premesse quali parte integrante e sostanziale della-
presente deliberazione;
di approvare la proposta di modifica dello Statuto della Società Unidra-
S.c.a r.l. come di seguito:

Art.1 c.2. La Società gestisce i servizi prestati e le attività svolte dagli enti
partecipanti che esercitano sulla stessa il controllo analogo congiunto ai sensi
dell’art. 16 c.1 D.Lgs. 175/2016. La Società è in ogni caso vincolata ad
esercitare la parte più importante della propria attività con gli Enti locali soci,
e comunque con le collettività e nei territori rappresentati dai soci.
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Art 4 c.7. Ai sensi dell’art. 16 c. 3 D.Lgs 175/2016 la società dovrà effettuare
oltre l'ottanta per cento del fatturato nello svolgimento dei compiti affidati
dall'ente pubblico o dagli enti pubblici soci. Ai sensi dell’art. 16 c. 3-bis D.Lgs
175/2016 la produzione ulteriore rispetto a tale limite di fatturato, che può
essere rivolta anche a finalità diverse, è consentita solo a condizione che la
stessa permetta di conseguire economie di scala o altri recuperi di efficienza sul
complesso dell'attività principale della società. Il mancato rispetto del limite
quantitativo di cui sopra costituisce grave irregolarità ai sensi dell'articolo
2409 del codice civile e dell’art. 15 D.Lgs 175/2016, sanabile come disciplinato
dal seguente art. 16 c.5.

Art.11 c.2. Il quorum costitutivo dell'Assemblea ordinaria per la discussione
degli argomenti specificatamente descritti al punto 1 lettere a, b, c, d, e, g, k del
presente articolo sia in prima ed in seconda convocazione è fissato al 75% del
capitale sociale; il quorum costitutivo per la discussione degli argomenti
diversi da quelli sopra specificati è fissato, sia in prima ed in seconda
convocazione, al 51 % del capitale sociale.

Art.11 c.3 Le deliberazioni dell'Assemblea Ordinaria concernenti gli
argomenti specificatamente descritti al punto 1 lettere a, b, c, d, e, g, k del
presente articolo sono adottate, tanto in prima che in seconda convocazione,
con il quorum deliberativo del 75% del capitale sociale; le deliberazioni
concernenti argomenti diversi da quelli sopra specificati sono adottate, sia in
prima ed in seconda convocazione, con il quorum deliberativo del 51 % del
capitale sociale.

Art.11 c.4 In deroga a quanto previsto dai precedenti commi 2 e 3, per
l'approvazione del bilancio di esercizio e per la nomina e la revoca delle cariche
sociali, in seconda convocazione valgono i quorum costitutivi e deliberativi
previsti per legge a norma dell'art. 2369 cc.

di conferire mandato al Sindaco o suo delegato ad intervenire nella-
Assemblea dei soci di Unidra S.c.a r.l., per dare esecuzione al deliberato
consenso alle suddette modifiche al vigente Statuto Societario di Unidra
S.c.a r.l. e quindi all'approvazione del nuovo testo dello Statuto
Societario.

Inoltre, stante la necessità e l’urgenza di dar corso all’Assemblea societaria;

Con voti espressi in forma palese:
voti favorevoli n. 7
voti contrari n. 3 (Tomani, Testa, Cherubini);

DELIBERA

Di rendere il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134
comma 4 del d. lgs. N. 267/2000.

La seduta si chiude alle ore 12:15
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Società partecipata Unidra Scarl – approvazione modifica Statuto sociale e1.

provvedimenti.

SINDACO

È rimasto il n. 8: società partecipata Unidra Scarl – approvazione modifica Statuto

sociale e provvedimenti. Qui non erano stati comunicati i dati partecipati e l’abbiamo fatto

dopo.

RESP. AREA CONTABILE

No, quella alla Corte dei Conti. È la modifica dello Statuto di Unidra. Unidra ci ha

mandato lo Statuto e si è avvalsa della facoltà di approvare .... Unidra è l’altra partecipata ed è

la partecipata a cui l’ATO ha affidato la gestione del servizio idrico. È proprio l’assegnataria di

ATO, che poi a sua volta l’ha assegnata a ASSM, ASSEM e Valli Varanensi.

CONS. TOMANI

Quindi è il nostro tramite per Valli Varanensi.

RESP. AREA CONTABILE

Noi no, perché noi siamo in proprio nel servizio idrico. Se si deciderà poi di andare con

ASSM o Valli Varanensi o chicchessia comunque Unidra è l’affidataria del servizio idrico da

parte da ATO.

CONS. TOMANI

Ad oggi noi siamo diretti con Unidra? Cioè rapporto c’è tra noi e ....

RESP. AREA CONTABILE

Noi abbiamo una partecipata dello 0,0 qualche cosa.

CONS. TOMANI

Che si concretizza, aspetta che guardo. Unidra 2.600 €.

RESP. AREA CONTABILE

No, quelli sono debiti-crediti. Queste sono due fatture vecchissime che ci ha mandato

l’Unidra, perché adesso c’è l’obbligo ... e io devo capire perché a un certo punto ... del Cosmari

era stato messo un contributo di funzionamento che poi al Cosmari non ce lo fattura più, però ti

dico è una cosa che devo vedere, quindi sono due fatture vecchie di Unidra che ci hanno

segnalato e che mi sono fatta rimandare ed è il prospetto debiti-crediti. ... (interventi

sovrapposti) qui ci stanno le fatture aperte al 31.12, in più c’è il mutuo che il Cosmari ci ha dato

per la realizzazione dell’isola ecologica. L’isola ecologica è stata realizzata in parte con un

contributo regionale e in parte con l’ottenimento di un finanziamento mutuo chirografo che ci

ha dato Cosmari, che a me era sfuggito completamente perché non pensavo neanche che il

Cosmari potesse dare dei mutui, quest’anno ma anche l’anno scorso la ragioniera me l’aveva
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mandato, e adesso sto ricostruendo tutta la storia di questo mutuo perché poi la cosa assurda è

che è stata pagata la prima rata del 2013 e del 2014, la rata di ammortamento del 2012 nel 2013,

poi è stata pagata una rata la prima di ammortamento del 2013 il 21.5.2014 e poi a noi il

Cosmari non ci ha più scritto niente.

CONS. TOMANI

Però è cambiata l’Amministrazione.

RESP. AREA CONTABILE

Sì, ma tu che hai un mutuo con me, siccome mi mandi le fatture degli interessi, ma che

tu non mi mandi come fa Cassa depositi e prestiti entro il 10 giugno guarda che ti sta scadendo

la rata di ammortamento.

CONS. TOMANI

Loro presuppongono che tu hai un quadro finanziario dove sai le scadenze e paghi.

Hanno dato per scontato qualcosa che scontato non è.

RESP. AREA CONTABILE

Hanno dato per scontato qualcosa che scontato assolutamente non è, secondo poi il fatto

che abbiamo questo mutuo adesso c’è la sospensione

CONS. TOMANI

Anche di questo?

RESP. AREA CONTABILE

No. Adesso vedremo un attimo, concorderemo ... come far gestire ... far slittare il piano

di ammortamento.

CONS. TOMANI

Siamo rimasti indietro di 5 annualità.

RESP. AREA CONTABILE

Sì.

CONS. TOMANI

Che stanno in questi 137.

RESP. AREA CONTABILE

E di questo mutuo è rimasto 146.000 €. Il Cosmari a non ha mandato niente. Io vi dico

la sincera verità, per capire questa storia ho contattato anche Alfredo Piccioni perché poi non ho

capito l’isola ecologica era fatta dai Comuni di Castello e Visso, tant’è vero che sui costi adesso

devo fare anche la quantificazione, scusate io sono arrivata e non ho avuto il passaggio, poi c’è

stato il terremoto, comunque il Comune di Castello ci deve dare la compartecipazione ai costi ...

il mutuo sia a totale carico del Comune di Visso, su questa cosa un attimino ci volevo....

CONS. TOMANI
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Dovresti ricostruire quello che è successo all’epoca.

RESP. AREA CONTABILE

Se ti dico che ho trovato una delibera di approvazione della contrazione di questo

mutuo con un piano di ammortamento che non è firmato, poi per carità i soldi ce li hanno dati,

ho visto l’erogazione quando abbiamo fatto gli stati finali, però vorrei capire cosa è successo. ...

(interventi sovrapposti)

CONS. TOMANI

Sul rendiconto ci siamo astenuti.

RESP. AREA CONTABILE

Dovete rimettere in votazione. In teoria è chiusa la votazione.

CONS. TOMANI

Anche alla luce di questa ultima cosa se era possibile rivedere un attimo il voto che

prima non avevamo chiarito questa cosa delle partecipate della Consmari. Siccome ci eravamo

astenuti prima, anche alla luce di questa ultima spiegazione se era possibile rivedere la nostra

votazione votando contro, se era possibile.

SEGRETARIO COMUNALE

Solitamente è chiusa. Il punto è chiuso.

CONS. TOMANI

Però se ci date la possibilità di modificarlo. Era una richiesta.

SEGRETARIO COMUNALE

Secondo me no.

CONS. TOMANI

L’esito non cambia perché voi siete maggioranza.

CONS. AURELI

Cambia per voi però.

CONS. TOMANI

Certo.

SINDACO

Se non si può fare non si fa.

RESP. AREA CONTABILE

Quindi per Unidra l’unica modifica che viene fatta allo statuto ed è una modifica che

prevede anche la legge e si può fare e quindi c’è anche il parere, dove loro tolgono la

maggioranza qualificata del 75% per l’approvazione del bilancio di previsione, per rendere più

snella l’approvazione del bilancio di previsione. Se loro non hanno l’approvazione di tutti i soci
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lo Statuto non gli diventa esecutivo. Noi siamo uno degli ultimi Comuni che porta in Consiglio

Comunale questa modifica.

SINDACO

Questa non va a votazione?

RESP. AREA CONTABILE

Sì, questa va a votazione. A Castelsantangelo è stato approvato perché diciamo che la

legge permette alle società partecipate di votare il bilancio non con una maggioranza del 75 ma

a maggioranza del 50% dei soci.

SINDACO

Mettiamo a votazione. Punto n. 8: società partecipata Unidra Scarl – approvazione

modifica Statuto sociale e provvedimenti. Favorevoli? Contrari? Astenuti? Contrari tre.

VOTAZIONE

FAVOREVOLI:

CONTRARI: 3

ASTENUTI:

SINDACO

Per l’immediata esecutività. Favorevoli? Contrari? Astenuti?

VOTAZIONE immediata esecutività

FAVOREVOLI:

CONTRARI:

ASTENUTI:

SINDACO

Il Consiglio è finito.
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Letto, approvato e sottoscritto a norma di legge.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO COMUNALE
     F.to SPIGANTI MAURIZI GIAN-LUIGI                       F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria

ATTESTATO DI PUBBLICAZIONE
Della suestesa deliberazione viene iniziata oggi  la pubblicazione all'Albo Pretorio per 15 giorni
consecutivi (art.124, comma 1 del T.U. n.267/2000)

Li  12-08-2020               Reg. n.
                                                                                         IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

      F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria

La presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile (art.134, comma 4, del
T.U. n.267/2000)
.
Li, 18-07-2020
                                                                                         IL SEGRETARIO COMUNALE
                                                                                  F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
Il sottoscritto segretario comunale certifica che copia della presente deliberazione è stata
pubblicata all’albo pretorio per 15 giorni consecutivi dal  12-08-2020 al 27-08-2020, ai sensi
dell’art.125,  del T.U. n.267/2000.
Li,  28-08-2020
                                                                                         IL SEGRETARIO COMUNALE
           F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria

ESECUTIVITA’
La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data 18-07-2020 per il decorso termine di 10
giorni dalla pubblicazione ai sensi dell’art. 134, comma 3, del T.U. n.267/2000.
Li,  19-07-2020
                                                                                         IL SEGRETARIO COMUNALE

      F.to Galassi D.ssa Gabriella Maria

E’ copia conforme all’originale da servire per uso amministrativo.
Li,
                                                                                         IL SEGRETARIO COMUNALE

 Galassi D.ssa Gabriella Maria
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